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Előfizetési feltételek

he ívben házhoz boriivá vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre.................................. 12 kor.
Fél évre ..-••• ^ kor.
Negyedévre . 3 ^<>r-

ív'ves szám ára . - • i6 fillér.

Hirdetések dija;
' T-czeutirnéterenként 6 fill. Kereske­
dik és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Nagy-Enyed, csütörtök, 1901. augusztus 15.

POLITIKAI. TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyilt tér aora 40 fillér. AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:
H

li i n cl <> hivatal:
Földes Ede

könyvkereskedése 
Bvthleti-utcza 2. >/.. alatt.

hova agy a lap szellemi részel i ieiú 
k f> z 1 e mé u ye k, mint az e lu í i 
vetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasa r n a p.

Tekintettel a közeledő, rendkívül érdekesnek Ígérkező 
választási időszakra, kérjük t. olvasóinkat, szíveskedjenek 
lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő 
számú példányok nyomatása iránt intézkedhessünk. Elő­
fizetési áraink: Egész évre 12 korona, félévre 6 kor.. 
negyedévre 3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész 
évre a „Közérdek -et 10 koronáért kapják.

Fejérváry jubileuma.
F e j é r v á r y Géza báró honvédelmi miniszter ötven­

éves katonai jubileumi ünnepe, melyet már a legköze­
lebbi órákban megütnek, a személyi mozzanatot messze 
túlhaladó fontossággal bir s külsőségeiben messze túl 
fogja lépni ama keretet, melyben az ily ünnepélyek, 
ha még oly ritkák is, mozogni szoktak. Már maga az 
az egy körülmény, hogy az uralkodóház egyik tagja, 
az oly népszerű József főbe rezeg, a honvédség 
tőparancsnoka vezeti az üdvözlő küldöttséget a jubiláns 
elé, egészen kivételes jelleget ad az ünnepélynek. Rég­
óta ismert dolog, hogy Fejérváry báró persona 
gratissima a királynál, nemcsak, de par excellence 
bizalmi személy is. József főlierczeg tehát, ha nem 
is egyenesen 0 Felsége megbízásából, de mindeneseire 
az ő legmagasabb intencziói szerint cselekszik, midőn 
elhatározását tudatja, hogy az érdemdús katona ünne­
pén személyesen akar részt venni. „Föntarlom magam­
nak azt a nagy örömet, — Írja ő fensége, — hogy az 
üdvözlő küldöttséget én vezethessem ő exczeilenezidja 
elé s az üdvözlő-beszédet én mondhassam a magyar 
királyi honvédség tisztikara élén.“ E szavak épp úgy, 
mint a tény maga, kifejezésre juttatják azt a nagyra­
becsülést, mely Ível magas és legmagasabb körökben 
Fejérváry báró személye iránt viseltetnek. Ezzel 
azonban még nincs kimerítve a jubileum fontossága, 
mert egy második mozzanat is igen kellemesen ötlik 
szembe az ünnep alkalmából. Nemcsak a katonaság 
ünnepel, hanem a polgári küldöttségeknek is egész 
sora mutatja be hódolatát a jubiláns előtt s ezzel be­
bizonyítja, hogy a közvélemény Fejérváry bárót

nemcsak kitűnő katonának, hanem kitűnő állampolgár­
nak is ismeri s e kvalitások egyesítése miatt őt a 
nemzet legjobb fiai közé sorozza.

Ezt a körülményt nem szabad kicsinyleni. Bármeny­
nyire iparkodnak is mind a két részen a jó egyetér­
tést polgárság és katonaság közt fenntartani s minél 
bensőbbé tenni, e törekvést általánosságban még sem 
kiséri az a teljes siker, mely mind a két részen kívá­
natos. Bizonyítéknak vehetjük erre azt a körülményt, 
hogy nálunk nagyon is könnyen keletkeznek az. úgy­
nevezett „katonai átférek“. A kölcsönösen túlságos érzé­
kenységnek és a kölcsönös álláspontok elégtelen tekin­
tetbe vételének a következményei ezek. Ha most túl­
nyomókig katonai jellegű ünnepen katonaság és pol­
gárság egyenlőn tiszteleg, úgy ennek nagy fontosságot 
kell tulajdonítani. De nagy megtiszteltetés ez az üime- 
peltre is, és Fejérváry Géza báró meg is érdemli 
ezt korlátlan mértékben. A katonát képviseli ő, amilyen­
nek viszonyaink közt lennie kell, s őt valóban a 
katona eszményi mintájának tekinthetjük. Ezt a min­
tát nem érheti el mindenki, mert elkerülhetetlen 
feltételei a jóság, nemesség, szereletreméltóság; de 
elérni törekedhetnek sokan, s minél többen teszik ezt, 
annál szorosabbra fűződnek ä kötelékek polgárság és 
katonaság között. A jó példa sohasem megy veszendőbe 
s jó hatása majdnem észrevétlen tart tovább. Ez az 
érdéin koronája annak a sok egyéb érdemnek, melye­
ket 1’ ej ér váry Géza báró a trón és ISiza körül 
szerzett, melyek most általános és osztatlan elismerés­
sel találkoznak s jubileumát n e m z e t i ü n u e p p é 
teszik.

Alispánjelölés.
Vármegyénk törvényhatósági bizottságának tiz tekin­

télyes tagja értekezletet hívott egybe e hó 12-ére 
Nagy-Enyedre, hogy G á s p á r János megyei főjegyzőt 
az év végén megejtendő tisztujitás alkalmára alispánná 
jelöljék. Az értekezleten a bizottsági tagok közül a 
vármegye minden részéből 100 nál többen jelentek 
meg, közöttük vármegyénk számos nagybirtokosa, élü­
kön gr. Bethlen Sándor, gr. Teleki Adam, gr. Mikes

Kelemen, hr. Kemény Géza, br. Zeyk József és Barcsay 
Adómmal. Az értekezleten gr. Bethlen Sándor 
elnökölt. Elsőnek Csató János alispán szólalt fel, 
ki korára való hivatkozással kijelentette, hogy többé 
az alispán! állásra nem reflektál, nyugalomba kivan 
vonulni és maga helyett azt, aki hozzá hivatali fokozat 
szerint legközelebb áll, és kit tehetségei, elméleti és 
és gyakorlati széleskörű képzettsége és tudása, eddigi 
odaadó munkássága arra teljesen érdemesítenek, Gás­
pár János főjegyzőt ajánlja és óhajtja utódául.

A lemondó érdemes alispán szavait élénk éljenzéssel 
fogadta az értekezlet. Gáspár János főjegyzőt egy 
küldöttség hívta meg az értekezletre, ki megjelenvén, 
megemlíté a másik alispánjelölt, Szász József kiváló 
képzettségét és érdemeit is, hálás köszönetét mond a 
bizalomért, és a jelültetést köszönettel elfogadja. Gás­
pár János főjegyző jelölietése érdekében felszólal­
tak Miksa Elek, Mohai Sándor dr. és Zeyk 
Gábor országgyűlési képviselők. A Gaspái-párthoz való 
csatlakozásukat sürgöiiyileg jelentették be dr. Bartók 
György erdélyi uv. ref. püspök, N v m e s Sámuel kir. 
tói vsz. elnök, Kiss B á I i n t, dr. G y a r m a t h y E r nő 
kir. közjegyző, Fodor György és többen. Az érte­
kezleten jelen volt bizottsági tagok kebelükből egy 40 
tagú végrehajtó bizottságot választottak, mely bizott­
ságnak hivatása leend a párt érdekében a kellő lépé­
seket megtenni.

Tanügy.
A zalathnai m. kir. állami polgári leányiskola 

értesítése.
Zalathnán az 1901 —1902. tanévre a m. kir. áll. polg. 

leányiskola 1. II. III. osztályába a beiratkozások szep­
tember hó 2. és 3-án délelőttönként, a felvételi és a 
tanterv-különbözeti vizsgálatok pedig ugyanazon napok 
délutánjain fognak az intézet helyiségeiben megtartatni.

A tanév elején megtartandó magánvizsgálatok ide­
jéül a 4-ik osztály bármelyikére szeptember 4-ike és 
pedig délelőttre az Írásbeli, délutánra a szóbeli vizs­
gálat tűzetik ki.

át re

Úti naplómból.
A b b a z i a.

Kirándulásaim középpontja Abbázia volt, mint szokí 
mondani, az, osztrák Rivera gyöngye.

Osztráknak elég osztrák, mert lakói horvátok s oh 
szók; Riviérának is megjárja, ha nem állítunk szigor 
követeléssel a klíma elé; gyöngynek meg éppen gyüng 
mert méregdrága. Mégis évről-évre szaporodik azol 
nak a száma, kik ide járnak üdülni. Ennek kettős ok 
van. Egyik az, hogy közel fekszik aránylag a monarchi 
legtávolibb pontjához is, nem is említve Oroszországo 
melynek arisztokrácziája szívesen keresi fel. Vagy vili 
gosabban szólva, az utazás nem kerül túlságos sokb, 
legalább is felényivel kevesebbe, mint ha pl. Hérául 
vagy Cannesbe, vagy éppen Nizzába kellene menni, 
hőmérséklete is eléggé kedvező. Budapesten a hőméi 
13°-t mutatott a fagyponton alul; mi ugyauakkc 
G°-r-nál künn járkáltunk a szabadban vagy a hegyi uta 
kon vagy a nevezetes Süd-Stramlwegen, a tengerpai 
ton elnyúló 2 km. hosszú gyalogjárón. Nézegettük 
tengert, melynek színe pillanatról pillanatra változil 
mint az operette-énekesuők ruhája a rávetett fénytő 
Ián a tenger is egy szeszélyes primadonna; nag 
énekesnője az emberi művelődésnek. Az emberek má 
mind ismerősök voltak, de a tenger sohasem köszöntői 
ugyanazzal az arczulaltal. S nézni, a habok locscsanásá 
a hullámok tovagördülését szemlélgetni, igazán meg 
nyugtató szórakozás. Ebben csak a légköri csapadé 
akadályoz, de ez elég gyakran. E tekintetben Abházi 
vezet. Ez év márcziusában egyetlen egy derül 
napunk volt. A többi mind tele tropikus esővel, d

azért megszokja az ember végre ezt is, mert nem 
törődik a csurom-vizig való átázással.

Maga Abbázia kirakat gyanánt kinálgatja magát a 
tengerpart hosszában. Ügy madártávlatból nézve össze­
olvad a sziklák kopárságával, de benne csak a mester­
ségesen teremtett zöld természet vesz körül. Czedrus, 
olaj, narancs, bambusz s egyéb déli fák egész teljes­
ségben pompáznak. A tisztaság kevés kívánnivalót hagy. 
Villái csinosak s itt-ott Ízlésesek. Légiódból elragadó 
a kilátás a tengerre, a tömegesen járó hajókra. Fiúmé­
ból vagy vissza óránkint közlekedhetni. Szállói jók s a 
sokféle kereskedésben mindent kaphatsz, mi szem s 
szájnak kellemes. Szóval: bármennyire is buzgólkodik 
a hazatiság, hogy Crkvenica versenyezhessen Abbáziá­
val, egyelőre kizárt dolog. Crkvenica klimatikus viszo­
nyai alig külömböznek, de ami a látást foglalkoztatná, 
természeti szépség, nincs. Fátlan, kopár falu, épületei 
rozogák, tisztaság minimális; jő pénzért is nehezen 
lehet étkezni, ha nincs előre rendelve. Fiúméba vagy 
vissza naponta kétszer közlekedhetni csupán. Nem 
csodálkozhatni tehát, ha a háromemeletes „József 
főlierczeg“ szálló kong az ürességtől s bérlője állítólag 
tekintélyes veszteségnek volt kitéve. Játszó-terei igen 
kezdetlegesek. S mindezt nem kaphatni olcsóbb pénzért, 
mint Abbáziában, hol majdnem egész éven át egy 
német szinésztársaság is szórakozást nyújthat. Ki-ki 
magának tesz szolgálatot, ha ugyanazon díjért a job­
bikat választja.

Különben beteg egyik helyre se menjen, egészséges 
még kevésbbé. Téli üdülőt két okból keresünk. Egyik 
a társaság, másik az. a czél, hogy minél több ideig 
lehessünk a szabadban. E kivánalmaknak csak részben 
felel meg. De bizonyos, hogy gyerekeknek — mint 
mondják — jó, meg idegbajosoknak. Az elsőre azt 
mondom, hogy sokkal egészségesebb a hatása az itt­

honi korcsolyázásnak, jégen csúszkálásnak, szánkónak. 
Ettől aczélosodnak az izmok, megelevenülnek az ide­
gek. Abbáziában meg medvetermészet lep meg: örö­
kösen álmos az ember.

Hogy az idegbajosoknak használ-e vagy nem, bizony 
azt eldönteni nem tudom, nem is akarom. De magam­
ról kénytelen vagyok megjegyezni, hogy Abbáziába 
érkeztemkor semmi bajom nem volt, s négy hónapi 
kúra után fülig szerelmesen tértem haza. Ebben az 
adatban mindenesetre vigasztaló, hogy nincs mindenki 
a huszas években.

Emlitém Abbázia közlekedési előnyeit. Még hozzá­
teszem, hogy a Karszt különböző szép pontjaihoz 
(Monte Maggiore, Castua), az olajerdőkkel övezett 
Vegliara, Rabazba, Chersoba vagy Polába, a monar­
chia hadi kikötőjébe, sőt távolabb, Triesztbe, Dal- 
mácziába, Velenczébe, Fiórenczbe, Rómába stb. 
rövid idő alatt s kényelmes kirándulásokat tehetni. 
Néhányat magam is megtettem, s az igy szerzett 
megfigyeléseim s tapasztalataim jegyeztem össze nagy­
részt utólagosan, de mindenesetre hézagosán. Megnéztem, 
megbámultam a szépet, a vonzót idegenben s haza­
tértemkor bizonyos fájó érzés vett erőt rajtam, hogy 
többé azt a sok szépet s vonzót nem láthatom.

Csalódtam.
Budapesten mindazt együttesen megtaláltam. Ha a 

tenger tömege meglep, az öreg Dunáé sem érdektelen. 
Velencze bája, fénye, mesés alkotásai, karcsú palotái 
megelevenülnek a két Dunasoron. Művészi fénye itt is 
ragyog. Trieszt mozgalmas kereskedelme lüktet itt is. 
S a budai villák kiállják a versenyt tengerparti tár­
saikkal. Oh beli szép a május a fővárosban!

Csak akkor vesszük ezt igazán észre, mikor haza 
jövünk.

Kristóf GjSrgf.
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A rendes tanítás szeptember 5-ikén ünnepélyes isteni 
tisztelet, isk. megnyitó s a rendtartási szabályok kihir­
detése után fogja kezdetét venni.

A felvételre jelentkezőknek szülőik, gyámjok, vagy 
azok megbízottjai kíséretében kel! a beiratkozás idején 
megjelenni és magukkal hozniuk kereszt-levelet, illetve 
a születési bizonyítványt (ez csak az uj növendékektől 
követeltetik), a felvétel alapjául szolgáló iskolai bizonyít­
ványt és oltási, illetve újra oltási bizonyítványt.

A rendes beiratási határidő után jelentkező tanuló­
kat 10 napon belől csak az esetben veszi föl az igaz­
gató, ha késedelmüket hitelesen igazolják, még később 
jelentkező tanulók felvételét az igazgatóság utján benyúj­
tott kérvény alapján a kir, tanfelügyelőség engedheti meg.

A polg. leányiskola 1-sö osztályába szabályszerűen csak 
oly növendék vehető fel. ki életének legalább 10-ik 
évét betöltötte; kinek az elemi (nép) iskola negyedik 
osztálya számára kiszabott tantárgyakban elegendő jár­
tassága van sebbeli ismereteit vagy elemi isk. bizonyít­
vány által, vagy az áll. polg. leányiskola tantestülete 
előtt felvételi vizsgálat utján igazolja.

A polg. leánvisk. bármely osztályába bevehető min­
den oly tanuló, ki koránál fogva az általa kijelölt osz­
tályba beillik és az azon osztályban megkívántaié elő- 
készültségről vizsgálata utján bizonyságot tesz.

Az elemi (nép) isk. Ötödik osztályát végzett növen­
dék csak azon esetben vehető fel a polg. leánvisk. 
második osztályába, ha a polg. leány isk. tanterve szerint 
még megkíván tató tárgyakból vizsgálatot tesz.

Az elemi (nép) iskola hatodik osztályát végzett növen­
dék szintén csak azon esetben vehető fel a polgári leány­
iskola harmadik osztályába, ha a polg. leányisk. tan­
terve szerint még megkivántató tárgyakból vizsgálatot 
tesz.— A felvételi vizsgálat díjmentes.

A tantárgy különbözeti vizsgálatért tárgyanként 4 k. 
fizetendő (40863 sz. min. rend. kiadott Utasítás 16-ik 
pontja értelmében).

A polg. leányisk. bármely osztályába bevehető min­
den oly tanuló, ki koránál fogva az általa kijelölt osz­
tályba beillik és az azon osztályban megkivántató elő- 
készültségről vizsgálat utján bizonyságot tesz ; egyik 
polg. leányiskolából a másikba átlépni kívánó növen­
déket bizonyítványa alapján is föl lehet venni.

A polg. leányiskolába lépő tanuló, bármely nemzeti­
séghez tartozik, köteles a magyar nyelvet tudni annyira, 
hogy a törvény által ezen iskolában elrendelt magyar 
nyelvű oktatásban fennakadás nélkül részt vehessen.

Magántanulókul a tantestület által csak azon 
növendékek vehetők fel, kik megfelelő életkor és az 
előző osztály elvégzését igazoló nyilvános isk. bizonyít­
vány alapján a tanév elején beiratkoznak és a vizsgá­
latot ugyanazon tanév végén le is teszik.

Minden más esetben, a tantestület véleményének 
meghallgatásával, a kir. tanfelügyelő adhat engedélyt, 
hogy illető folyamodó a kiszabott határidők valamelyi­
kén (a tanév elején, végén, vagy karácsony és liusvét 
előtti héten) magánvizsgálatra állhasson.

A magán vizsgálati engedélyért a kir. tanfelügyelőhöz 
kell folyamodni, a kérvényt pedig az illető isk. igaz­
gatójának benyújtani, ki azt a tantestület véleményé­
vel a kir. tanfelügyelőhöz terjeszti be.

A magánvizsgálati engedély megadásánál a tulkoru- 
ság akadályul nem szolgál, sőt az összevont magán- 
vizsgálati engedély megnyerhetésének a főkelléke.

Egy esztendőben összevont magán vizsga csak egy­
szer, de magas miniszteri engedélyijei többször, sőt 
kettőnél több osztályból is tehető egyszerre.

Tandíj egész évre: 8 kor. Beiratási dij: 1 kor. 
Értesitő-dij: 1 kor. Ifjúsági könyvtár dij : 1 kor. Orsz. 
tan. nyugdijjárulék: 30 fillér. A tandíjon kívüli tar­
tozások fizetése alól senki föl nem menthető.

Tandíjmentességre is csak oly tanulónak lehet kilá­
tása, ki jó magaviseletü, s kinek az előző tanévben 
legalább jó, azaz oly bizonyítványa van, melyben — 
a szépírást, éneket és teslgyrakorlatot nem számítva.— 
egynél több elégséges osztályzat nincs.

Kérvényező csak a tanuló szülője, vagy helyettese 
lehet.

A kérvény az alsófehérmegyei kir. tanfelügyelőséghez 
czimezendő s beiratás alkalmával az igazgatónál nyúj­
tandó be. Az igazgatónak a tanév alatt csak rendkí­
vüli esetekben lehet ilyen kérvényt elfogadnia.

A kérvényhez csatolandó:
a) Iskolai bizonyítvány az előző tanévről és ha a 

tanév alatt történik a kérvényezés, az utolsó időszak­
ról szóló évharmadi értesítő.

b) Egy évnél nem régibb keletű szegénységi, vagy 
vagyoutalansági bizonyítvány annak a községnek elöl­
járóságától, melyben a tanuló szülői, vagy gyámja állan­
dóan laknak.

Tanítók és tanárok, valamint áll. tisztviselők 
bizonyítvány csatolását mellőzhetik.

A kérvény és mellékletei bélyegmeutesek, ha hiteles 
szegénységi bizonyitványnyal vannak ellátva; ellenkező

ezen

esetben (tanárok és tanítók kérvényei is) a fennálló 
szabályok szerint bélyeggel látandók el.

A tanév elején magántanulókul beiratkozó növendé­
kek fenn ti illetékeket, az évközben magánvizsgálatra 
bocsátott növendékek csak tandíjt és beiratási dijt kö­
telesek fizetni. A magán vizsgálati dij egy osztály után 
30 kor., két osztály összevonása esetén egy oszt. után 
30 kor., a másik után 20 kor., összesen 50 kor.

Tandíj-kedvezményért a magán vizsgázók is folyamod­
hatnak.

A szegénvsorsú növendékek a tantestület által létre­
hozott segély-könyvtárból lehetőleg tankönyv-segélyben 
is fognak részesülni.

Tudomásvétel végett szükségesnek tartjuk a t. szülők, 
gyámok es az érdeklődök figyelmét arra a körülményre 
is felhívni, hogy az áll. polg. leányiskolát végzett növen­
dék az általános műveltségre vonatkozó ismeretek meg­
szerzésén kívül minő megélhetési pályákra készít elő.

A fennálló magas miniszteri rendeletek és az eddigi 
gyakorlat szerint a polg. leányiskola negyedik osztályát 
sikerrel végzett ieánynöveudék felvehető az áll. kisded- 
óvó- és elemi isk. tanitónőképző-iutézetbe; átléphet a 
női kereskedelmi, a posta- és távírói kezelőnői, a vasúti 
pénztárosnői tanfolyamokra, a felsőbb leányiskola ötödik 
osztályába, ha a különbözeti tárgyakból felvételi vizs­
gálatot tesz. Ezen iskola hatodik osztályának bevégzése 
után leteheti magánszorgalom utján az érettségi vizsgála­
tot, vagy már a polg. leányiskola negyedik osztálya si­
keres bevégzése után ál léphet a leány-gimnázium jelle­
gével bitó és érettségi vizsgálatra előkészítő tanfolyamra, 
aminek elvégzése után érettségivel kezében akadályta­
lanul beiratkozhatik rendes hallgatóul a tudomány- 
egyetem középiskolai tanári, orvosi és gyógyszerészi fa­
kultásokra.

Azon közel és távol vidéken lakó t. szülök, vagy gyá­
mok, kik ezen vasúti összeköttetéssel bíró, természeti 
szépségekkel bőven megáldott, erdőkkel kosxoruzott, 
egészséges, pormentes levegőjű, enyhe telit, bányavidéki 
községben felállított, az uj tanévben már három osz­
tállyal bíró s tovább fejlődő áll. polg. leányiskolába 
szándékoznak tovább tanulás végett növendék leányai­
kat hozni, — tisztelettel értesittetnek, hogy addig is, 
mig, tán épp a következő esztendőben, a magas állam 
által a remélt és kért internatus is be fog állíttatni, — 
az igazgatóság ajánlatára derék és müveit családoknál 
illő, bizonyára csekély díjazás mellett helyezhetik el 
leányaikat teljes ellátásra, ahol a tantestület is segéd­
kezni fog a gondos felügyeletben.

Zalathna, 1901. augusztus hó.
Király Miklós,

áll. polg. leányisk. igazgató.

A budapesti magy. kir. állami felső építő 
ipariskolában (VII. kér. Csömöri uf 84—86 sz. a.) 
a rendes tanfolyamra a behatásokat szeptember hó 
1-től 5-ig tartják. A rendes tanfolyamon a tanítás tar­
tama három év. Az intézetben nyert végbizonyítvány 
a) legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása 
mellett jogot ad a kőmives-, kőfaragó-, vagy az ács­
mesterség önálló üzésére, b) legalább három évi utó­
lagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad „az építő­
mesteri“ képzettség megvizsgálására szervezett bizottság 
előtt az építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre. 
A tanulók a végbizonyítvány alapján az illetékes ipar­
hatóság részéről munkakönyv kiadását igényelhetik. 
Azok a tanulók, akik valamely középiskola négy alsó 
osztályának sikeres elvégzése után lépnek az intézetbe 
s itt a három évi tanfolyamét sikeresen elvégzik, a 
katonai szolgálatnál az egyéves önkéntesség 
kedvezményében részesülnek. Az intézetbe rendes tanuló­
kul felvétetnek azok a 15. életévet betöltött, ép testi 
szervezetű, egészséges ifjak, akik a polgári iskola, gim­
názium, vagy reáliskola négy alsó osztályát elvégezték, 
továbbá akik az építő ipari szakiskolák két első osz­
tályát jeles eredménynyel végezték. A jelentkezésnél 
az illetékes elsőfokú iparhatóság áltai hitelesített bizo- 
nyitváuyuyal kell igazolni, hogy a tanuló az építő ipar 
terén már foglalkozott s legalább egy nyári szünidőnek 
megfelelő két hónapot az építő ipar terén gyakorlati 
foglalkozásban töltött. A jelentkezésnél szük­
séges iratok: 1. Keresztlevél, vagy születési bizo­
nyítvány. 2. A tanuló által elvégzett összes közép­
iskolai osztályokról szóló bizonyítványok. 
3. Az elsőfokú iparhatóság által hitelesített gyakorlati 
bizonyítvány. 4. Községi, városi, vagy megyei orvos 
hivatalos bizonyítványa arról, hogy a jelentkező ved- 
himlővel másodszor is be vau oltva. Azok a jelentkezők, 
akik nem közvetlenül a középiskolából szándékoznak 
az intézetbe lépni s iskolai tanulmányaikat legalább 
egy félévvel előbb megszakították: erkölcsi bizo­
nyítványt is tartoznak előmutatui. A lefize­
tendő dijak: felvételi vizsgálat dija 6 korona, 
beiratási dij 4 korona, szertári biztosíték 6 korona. A 
tandíj félévenkiut 20 korona. Az intézet igazgatósága 
készséggel ad felvilágosítást.

Vegyes hírek.
— Ő Felsége születésnapján f. hő 18-án vasár­

nap az ev. ref. egyházban az isteni tisztelet Vili éra­
kor fog kezdődni az ezen napon szokásos tisztelgések s 
a rom. kath. templomban kezdendő isteni tisztelet miatt.

— A szegény tanulókat segélyező kör ja­
vára f. hő 15-én csütörtökön tartandó nyári mulatság 
a legszebb sikerrel kecsegtet Kérjük a nemes szivtt 
közönséget, hogy minél nagyobb számban pártolja a 
nemes czélt.

— Tüzoltó-egyletünk részéről a marosvásárhelyi 
önkéntes tűzoltó-egylet 25 évi fennállásának jubileumára, 
mely nagy ünnepségek keretében folyó hó 20-án fog 
lefolyni, 28-án fognak át rá ml ul ni. mely létszámban beni- 
foglaltátik a teljes zenekar, mely az ünnepségen a 
társegylet előzékeny felhívására tevékeny részt is fog 
venni. Nem kétkedünk, hogy a derék egyesületet kép­
viselő küldöttség Maros-Vásárhelytt is megállja helyét. 
A kirándulásról be fogunk számolni.

— A helybeli ev. ref. templomban a régi pa­
dok kiigazítása és festése serényen folv Spaiineuberg 
Gyula és Wohn er Adolf vállalkozók szorgalmas munkál­
kodása mellett.

— A helybeli róm. kath. templomban az erős 
légvonat ellen megfelelő üveges ajtókat, tétet az egy­
házközség, néhány buzgó tagjának áldozatkészségéből.

- Jótékonyczélu gyermek-szinelőadást ren­
dezett házánál Török Bertalanná, a szegény tanulókat 
segélyező kör elnöke, f. hó 10-én. melyben részt vettek : 
Nagy Ilona, Szász Iluska, Hegedűs Jolán, Sándor Klára, 
Garam Jenő, Brencsáu Gézuka és Károly ka, Sándor 
Ferke. Előadták a „Méregpohár“ ez. darabot oly ügye­
sen és bátran, hogy a nagyszámú közönség teljes gyönyö­
rűséggel nézte és tapsolta a kis művészeket és össze­
sen 34 kor. 3u fillért juttatott az egyletnek. Teljes lett 
azonban a gyönyörűség Tarnay Alajos zongoraművész 
remek zongora-játékával és énekével, mehiyel nagyon 
lekötelezte a vendégeket, kik 81-en voltak.

— Francesco Crispi. Az „Unita Italia" legjelen­
tékenyebb államférfiainak egyike, F r a u c e s c o C r i s p i, 
meghalt 82 éves magas életkorban. A halálhír nem jött 
váratlanul, mert a már hosszabb idő óta beteg állam- 
térti szívverése mind gyöngébb lett, úgy, hogy a katasz­
trófát minden perezben v írni lehetett. Crispi vei az 
utolsó is elköltözött az élői; sorából a Bisinark-An- 
d r á s s y-C r i s p i hármas csillagzatból, de annak a 
három államnak szoros viszonya, me iveknek vezetése 
az ő kezükre volt bízva, túléli őket s tovább is alapja 
marad az európai politikai konstellácziónak. Crispi 
Magyarországon személyesen sem volt ismeretlen. 1877- 
ben politikai küldetésben tartózkodott a fővárosban s 
gyakorta érintkezett az akkori vezető személyekkel. 
Mint utóbb kiderült, az orosz-török háborúra vonatkozó 
megegyezésről volt akkor szó, mely háborúnak mérlegét 
később a berlini kongresszuson állapították meg, mikor 
létrejött a berlini szerződés, az a bizonyos „tövis Orosz­
ország testében“, melynek fájó szúrása csak legújabban 
is oly hangos jajgatásra készteti az orosz sajtó egy 
részét. Az elhunyt államfértiu halála által súlyos veszte­
séget szenvedett Olaszország. Fájdalmában őszinte részt 
vesznek a barátságos és szövetséges nemzetek.

— Felülfizetések. A f. augusztus hó 10-én Tövisen 
rendezett műkedvelői előadás alkalmával a Be th leú­
szó bor-alap javára felülfizettek a következők: Ö/.v. 
Márton F ere nézné Tövis 2 kor., Bodrogi János Nagy- 
Enyed 2 kor., Lukáts Péter Tövis 1 kor., Krengel Sán­
dor Tövis 1 kor., Fried Dávid Tövis 1 kor., Fen ich el 
Simon és Lázár Nagy-Enyed 1 — 1 kor., Székelyhidy 
Gerö Tövis 60 fill., Feuicliel Mór Nagy-Enyed 50 till., és 
Simon Salamon Tövis 40 fill. A nemes szivü adakozók 
fogadják ez utón is a rendező bizottság hálás köszö­
netét.

— A budapesti „Mensa Academika Egyesü­
let“ az 1901 — 1902. tanév I. felére pályázatot hirdet: 
1. az egyesület választmánya által betöltendő mintegy 
120 ingyenes, illetve féldijas ebédsegélyre; 2. a Bojári 
gróf Vigyázó Sándor cs. és kir. kamarás által betöl­
tendő négy ingyenes ebéd- és vacsorasegélyre; 3. a 
Háromszék, Toroutál, Troncsén és Ung vármegyék, — 
Pozsony, Szabadka, Szatmár-Némut: és Temesvár sz. 
kir. városok alispánja, ill. polgármestere által betöltendő 
egy-egy ingyenes ebéd- és vacsorasegélyre. A bélyeg- 
telen kérvényekhez mellékelendő: a) index v. index­
másolat (első éveseknél érettségi bizonyítvány), b) a 
részletekre is kiterjedő szegénységi bizonyítvány. A 
kérvények (az alapitváuyos helyekre is) az egyesület 
hivatalos helyiségében (IV., Molnár-utcza 11. sz.) adan­
dók be. A 2. és 3. alatti kérvények beadási határideje 
szept, 12, az 1. alattiakká szept. 20.

— Szépségápoló clubot alakítottak Párisban a 
szép asszonyok, hogy szépségüket hosszú időre megtart­
hassák. A tagok rendelkezésére pl. szamártej-fürdő áll, 
továbbá rózsaviz-fürdő. Leghasználatosabb a Ninon de 
l’Enclos-fürdő, langyos esővízből, tejjel, sóval, szódával
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65. szám.

Irodalom.

Az ellenreformáczió kora. Irta dr. Marczali 
Henrik. A Nagy Képes Világtörténet VIII. kötete. 
Régi metszetek, régi Írások közt lapozgatva, meg-meg- 
1 egy int a múlt szellője. A sárga, dohos lapokból az 
emberiség egész történelmének kísérlete száll felénk. 
Kezünkben reszket a lap, melyen hosszú fürtű, tollas 
barétu, drága palástjukban egészen elvesző vézna aggok, 
egyenes kardu, erős fejedelmek képmása tekint reánk. 
S amint elnézzük a bársonytengerben elvesző parányi 
női kezeket, a lehetetlen frizurákat, a csodálatos, min­
den formát eltakaró öltözeteket, ezekről a köriratos 
kis kerek képekről, a Crispin Vandasse idom tálán met­
szeteiről, a Janet homályos festményeiről felénk tekintő 
szemekből úgy szeretnénk kiolvasni a múltak egész 
történetét. — Kezünkben megreszket a lap, suhogása 
az évszázadok suhanását csendíti fülünkbe, s az elfor­
gatott lapok között meg-megsimitja a lelkünket egy- 
egv bársonyos szem, szemünkbe ötlik egy-egv gazdag, 
szép hajkorona és oly sokat szeretnénk kiolvasni ezek­
ből, érezni véljük a ruhák suhogását, pillantani látjuk 
a szemeket, mozdulni az ajkakat, és lelkünket körül­
veszi, elbűvöli, elmeriti a múlt Időknek titokzatossága. 
Úgy érezzük, hogy végtelenül kevés az, amit róluk 
tudunk, egy pár sornyi fekete betű, nem kétségtelenül 
hiteles adatokból, találomra összeróva, amelyek kétes 
valószínűségét nem tudni melyik pillanatban dönti 
halomra egy német magántanár valami hatalmas Beit rag­
gal. Úgy epeszt a vágy megtudni valamit ezeknek a 
ruhákba temetett, bársonyba fulasztott embereknek a 
mindennapi életéből, mert öntudatlanul is. akaratlanul 
is érezzük, hogy utánuk többi maradt az egy sornyi 
fekete betűnél és annál a gyenge képnél, melynek 
tekintete oly semmitmondó rejtély ességgel pihen meg 
rajtunk. Hagytak ők maguk után mélyebb nyomokat 
is, feliratlamil és lerajzolatlauul, szót, melyet elnyel a 
levegő, de amely bennünk még most is rezeg, eszmét, 
amely már történelemmé lett, de amelynek visszhangja 
századok óta lelkűnkbe cseng észrevétlenül, titkosan, 
melegen, örökké. Csodálattal és rokonszenvvel tekin­
tünk rájuk, akik csontkezűket összekulcsolva pihen­
nek templomok padlója alatt, nézve az örökké nyíló 
rózsát a kripta üvegablakán, vagy vérpadok tövében, 
vagy jeltelen sírokban, és az ő szemükből egy-egy kor 
tekint reánk, mert hisz hiába hal meg valaki, a lelke 
itt van homlokunkon, szemünkön, egy mozdulatunkban 
és szelleme visszakisórt az unokák unokáiban is. És 
soha senki nem volt, a ki hiába élt volna a világon, 
mert mint Renan mondja: „Ha mi elveszünk is, élve 
maradnak barátaink, a kik ránk gondolnak, és ha ők 
elpusztulnak is, még megmaradt Bretagne, és a ki elmegy 
a temetőnk mellett és kis fakeresztjeinkre pillant, egy 
pillanatra a leikébe öleli a mi lelkeinket.“ És amint 
nézzük a régi metszeteket, ime a mi lelkünbe is besu­
hannak lágyan és csendesen a liliomkarcsuságu szép 
asszonyok, a hadverő vitézek, a kikről keveset és mégis 
oly sokat, mindent tudunk; szerettek és szenvedtek, 
mint mi. S a nagy tragédiák, melyek elszálltak fejük 
fölött,, csak azt mutatják, hogy sohasem nőtt virág, a 
melyet vész meg nem tépdesett.

Ennek a kornak, amelynek történetét Marczali oly 
mesteri módon irta meg, megvannak a maga nagy tra­
gédiái. Kezdődik a kötet II. Fiilöp korszakával. A lova­
glás nagy királynak és fiának Don Carlosuak viszá­
lyával. Nagy és véres tragédia ez a hatalmas király és 
az eiélyes liatal királyfi közt, aki kezet emel atyjára, 
hogy meggyilkolja. Oly szomorú és megható az ő tör­
ténetük, az atyáé, ki utódra vágyott, de fiát szeretni 
nem bírta, s a fiáé, akiben minden jobb tulajdonság 
hihetetlen szertelenséggel párosulva jelent meg. Akit 
szeretett, atyja vette el, a trónon, amelyre vágyott, 
atyja ült, és atyja érezte, hogy fia a szerelemben is 
trónkövetelő. Szegény szép királyfi, akit elsorvasztott az 
izzó castiliai nyár, aki elzárva elnyelte gyűrűjének 
gyémántját, mert halálhozóuak hitte.

A legendák, melyek halála után keletkeztek, sötét 
színben rajzolták Fülüp királyt.

Az ő tragédiájuk mellett itt a másik is, a nemzetek 
nagy tusája, mely két női lelket választott színhelyéül.
A hideg Erzsébet és a gyönyörűséges, szép Stuart 
Mária állanak itt szemben, jelentve két vallást és két

Közérdek.

és mézzel keverve. Legtöbben a Talicun-féle fürdőt 
kedvelik: busz font eper kisajtolt levébe vizet s tejet 
öntenek és ez a készen levő fürdő.

— Apróság. Megnyugtatás. Mondd csak, éde­
sem, leendő vejtink csak nem gondolja, hogy leányunk­
nak hozománya is van? — Férj ; Dehogy gondolja! 
Hiszen a zálogházban ismerkedtek meg í

Az ellopott óra. És képzelje csak tanár ur, az 
ellopott órát a tolvaj szájában találták meg. — T a n á r: 
Ugyan! Fali, vagy álló óra volt V

nemzet küzdelmét, két cbaraktert is. Az egyik királya 
nemzetének, férfias és erős, logikus, határozott, de ret­
tenetes. A másik, amilyen hatalmas, olyan gyönge, szép 
és oly nagyon asszony. Skótok szomorú, szép király­
nője, reszket kezünkben a lap, a melyről képmásod 
tekint felélik, a szép alak, melyet hideg várakba zártak, 
a szép szem, mely börtönéből tekintett távol országa 
felé, leányos, szép fej; mely legördült a vérpadon. A 
hóhér még feltartó a fejet, mely csak második csapásra 
hullt le és elkiáltá: „Isten tartsd meg Erzsébet király­
nét,“ s a pap hozzátette: „így vesszen minden ellen­
sége.“

A halál mindent kiegyenlít, tetemei ma békén nyug­
szanak a Westminster abbevben, Erzsébet tetemeinek 
szomszédságában.

Fraucziaország története emelkedést mutat e korban. 
IV. Henrik erős uralma alatt fellendül az ország. Medici 
Mária udvarában vígan él a franczia nemzetség, Richelieu 
palotájában nő a franczia politika és minden várja, 
hogy megjelenjék ő, a Napkirály. Egy nemzetnek fej­
lődő jelleme, pompaszeretete, hiúsága, elméssége, egész 
lénye tükröződik azon a szép színes képen, mely azt 
a jelenetet ábrázolja, mikor XIX . Lajos aranynyal hím­
zett selyem díszruhák közt, rengő tollú baldachin alatt 
teljes udvari pompával fogadja Chigi bibornokot. — Egy 
másik képről Cromwell szomorú arcza tekint reánk, 
vasba öltözve; a politikus minden vonásán látszik, 
hogy egy nemzet újjászervezésére született. Mellette 
Milton szelíd arczával, 62 éves korában amilyen volt.

A magyar történelemnek nagy hely jut a könyvben. 
A Báthoryak erdélyi uralmát, a hosszú háborút, Básta 
és Székely Mózes történetét mondja el benne Marczali, 
számos képpel illusztrálva elbeszéléseit, amelyek közül 
a legtöbb itt jelenik meg először. Az ország belső álla­
potait külön fejezetben tárgyalja nagy szakavatottság- 
gal. Bocskay István felkelése, a bécsi béke, a Ilabsburg- 
liázban kitört testvérharcz, az 1608-iki törvények, 
Báthory Gábor élete, mind egész világításban jelennek 
meg az olvasó előtt.

Marczali történetírói érdemeit nem szükség e helyen 
kiemelnünk. Bizonyos, hogy itt a legjobbat nyújtotta 
mindabból, amit csak nyújthatott; kitűnő gonddal vá­
lasztotta össze az illuszti ácziókat, nemkülönben a tér­
képeket. A színes képek közül meg kell említeni XIV. 
Lajos pompás képét, s Turenne arczképét. A térképek 
közül különösen kiválik a „Magyar- és Erdélyország 
Bethlen Gábor halála évében“ cziiiiü. A jó képeknek 
azonban se szeri, se száma. Vaunak itt oklevelek, ma- 
nifesztumok, köztük Gusztáv Adolté, német Flugblattok, 
számtalan arcz- és éremkép; egész külön gazdag 
gyűjteményt tesznek ki a harininczéves háborúi a vo­
natkozó képek, köztük Callot, Janet íiagyliirü metsze­
tei. Az egész kötet mind tartalomra, mind művészi 
gondra és kiállitásbeli Ízlésességre egyik elsőrangú 
terméke irodalmunknak.

A Nagy Képes Világtörténet 12 kötetben jelen meg 
Marczali Henrik akadémikus, egyetemi tanár szerkesz­
tésében. A X III. kötetet maga Marczali Henrik irta. 
Egy kötet ára díszes kötésben 16 korona; kapható 
havi részletfizetésre és füzetekben is a kiadó czégnél 
(Révai testvérek írod. Int. Rt.) és minden hazai könyv- 
kereskedés utján.

Pályázat. A „Szőlészeti és Borászati Lap Naptára“ 
a jövő évre úgyis dús tartalmát szépirodalmi rovattal 
fogja niegbőviteni. E czélból rövid, tárczaalaku czik- 
kekre pályázatot hirdet. A tárgy szabadon választható, 
de kívánatos, hogy benne a szőlészetre vagy a borá­
szatra vonatkozás legyen, tehát szaktárcza és irodalmi 
színvonalon álljon. Első dij 25 korona, a második dij 
10 korona. Határidő í. évi szeptember 15. A bírá­
latot szívességből elfogadták: dr. Horváth Ádám orsz. 
képviselő és Vajda Viktor főreáliskolai tanár. A jel­
igés pályázatok a „Szőlészeti és Borászati Lap“ szer­
kesztőségéhez (Kecskemét) küldendők.

Közgazdaság,
Milyennek kell lennie a tökéletes szőlő- 

ojtványnak ?
Tudvalevő dolog az, hogy a filloxera által elpusztított 

szőlőterületeink — a biztos siker reményével — csak 
amerikai alanyra ojtott szőlőojtváuyokkal ujitliatók fel. 
Egyes szőlővidékeken sikerül ugyan szénkéneggel, gyé- 
ritő eljárás alkalmazása mellett a filloxera által elle­
pett szőlőterületeket — bizonyos ideig és kellő trágyá­
zás mellett — fentartaui; de a hegyvidékek pusztuló 
területeit, melyeknek talaja tudvalevőleg a legtöbb eset­
ben kötött agyagból áll, tehát széukéuegezésre sikerrel 
nem alkalmas, csak az uj, amerikai ojtváuy-kultura al­
kalmazásával újíthatjuk fel. Aki ismeri szőlősgazda-kö­
zönségünknek valóban dicséretre méltó szorgalmát, tö­
rekvését, hogy minden lehető módot felhasznál arra

nézve, hogy pusztuló szőlőit felújítsa és több évi veszte­
ségét az ojtváuy-kultura alkalmazásával pótolja, az könv- 
nyen megértheti azt, hogy a magyar szőlősgazda-közönség 
méltán és jogosan panaszol évek óta arról, hogy lelki- 
ismeretlen szőlöojtvány-kereskedők által évről évre a nem 
tökéletes, hibás forradásu. gyengén fejlett és sokszor 
talp-gyökér nélkül szállított, gyakori esetben nem faj­
tiszta, méregdrága árban beszerzett szőlőojtvánvok vé­
telénél mily nagy anyagi veszteséget szenved, eltekintve 
attól, hogy a nem tökéletes szőlöojtvámjokkal beültetett szóló- 
területek rövid idd alatt visszaesnek, megritkulnak, és foly­
tonos pótlásokra szorulva, csak nagy költséggel és kellő szak­
értelem mellett hozhatók újból helyre.

A földmivelésügyi m.kir. miniszter ur által 60900/1896 
sz. alatt „Szólóvesszó- és szolőojtvány-üzleti szokások“ tár­
gyában kibocsátott magas rendelet értelmében (12. §.): 
b eltétlenül szükséges, hogy minden szölöojtvány — tekintet 
nélkül készítési módjára — tökéletes legyen.

Tökéletes a gyökeres szölöojtvány:
Ha sértetlen s az első osztályú vesszőkre nézve meg­

állapított kellékeknek megfelelő alanya a talpgyökér 
kiindulási pontjától a forradás! hely közepéig mérve 
hamiinézőt (35) centiméternél nem rövidebb* és fás- 
ojtványokuál negyvenöt (45) centiméternél nem hosszabb 
(zölden készült gyökeres ojtványokiiál a maximalis
hosszúság nincs korlátozva), ha teljesen összeforradt
5 az ojtványok válogatásánál szokásos hajlitás és csavarás 
közben nyilast (a forradásban hézagot) egyáltalán nem 
mutat, hu yi/ökérzete ép s egészséges, ha legalább egy haj­
tásán négy (4) teljesen érett, világos szem van, s ha semmi­
nemű betegség által megtámadva nincs.

Tökéletes a sima zöld szölöojtvány:
Ha sértetlen s az első osztályú sima vesszőkre nézve 

megállapított kellékeknek érett állapotban megfelelő 
alanya az alsó bütyöktől lefelé legalább öt (5) centi­
méter hosszú, felfelé pedig, a forradási hely közepéig 
mérve, liarmiiiczöt (35) centiméternél nem rövidebb* 
ha teljesen összeforradt, ha semminemű betegség által meg­
támadva nincs, s ha a forradás helyén felül legalább egy 
hajtásán legalább négy (4) teljesen érett, világos szem van.

■ ■ ■ Eme magas rendeletnek két idézett szakaszából 
világosan megérthető az, hogy mit kell a szőlősgazda-kö­
zönségnek. midőn filloxera által elpusztított szőlőterü­
leteit szőlöojtványokkal (akár gyökeres fás, akár sima 
zöld ojtványuyai telepit) akarja betelepíteni, szem előtt 
tartania, hogy tökéletes jó forradásu ojtváuyt ültetve 
el. a telepítés koczkázatokkal ne járjon. Különösen 
ügyelnie kell akkor, midőn telepítés czéljából a szőlő- 
ojirányokat ojtvánvkereskedőktől kénytelen beszerezni. 
Ily esetben nagy körültekintéssel kell eljárni és semmi 
körülmények között a gazda ne fogadjon el más ojtváuyt, 
csak olyat, amely tökéletes, vagyis az idézett magas ren­
deletnek teljesen megfelelő jelleggel bír.

Ha ily értelemben jár el a szőlősgazda a szőlőojtvá- 
nyok beszerzésénél, továbbá az ojtváuyt annak megfe­
lelő talajba is ülteti: úgy uj ojtványszőlője mára 3-ik 
évtől kezdve dús hozamot ad és fáradsága bőven lesz 
jutalmazva!

Székelfhidy Tiktor.

3. oldal.

* Megfelelő talajokban való alkalmazás mellett a fásojfvány ala­
nyának hossza kisebb is lehet 35 cm.-nél. De legalább 28 cin. 
bosszúnak feltétlenül kell lennie.

Szerkesztőség:
Dr. »ÁGYÁÉI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó;
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyar rézsvény- 
társaság könyvnyomdájában.

3S9. vb. sz.
1901.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

a marosujvári kir. járásbíróságnak 1901. évi V. 251 1. sz. végzése 
folytán dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Milik András fel­
peres részére Milik Márton m.-szentbenedeki lakos alperes ellen 1440 
kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 800 koronára becsült ingóságokra a marosuj­
vári kir. járásbíróság 1901. évi X. 251 2. sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglal tatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, M.-Szent- 
Benedek községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartása 
határidőül 1901. évi augusztus hó 21. napján d. e. 10 óraja ki­
tti'.étik, amikor a bírói lag lefoglalt 2 drb. ökör, 3 drb. malacz, 8 
drb. juh, 1 drb. ökör-szekér, 1 drb. faeke, 2 drb. kocza, 25 kalangya 
búza és 2 szekér széna a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Kelhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából 
a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, 
amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végtebajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelen­
téseiket az árverés megkezdéséig aiulirt kiküldöttnél írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Maros-üjvártt, 1901. évi augusztus hó 5. napján.

Dergán János,
kir. bir. végrehajtó.3567 1-1
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Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. 549—1901. 
fíiisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegye 

magyarigeni járásában a járási orvosi állás lemon­
dás folytán üresedésbe jővén, ezen Magyar-Igen 
község székhelyhez kötött, 1200 kor. évi fizetés 
és 600 kor. évi uti-átalánynyal díjazott járási 
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok, és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják. hogy családi állapotukat, eddigi alkalmazta­
tásukat, minősítésüket és a tiszti orvosi vizsga 
sikeres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat hozzám folyó évi augusztus 
lló 25-ig annál is inkább terjesszék be, mert a 
később beérkezendő kérvényeket figyelembe nem 
veendem.

Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó 5-én.
Zeyk Dániel,

3566 1—2 főispán.

Sz. 2923-1901.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye kisenyedi járásában Poka- 

falva község székhelyivel rendszeresített és ürese­
désben levő körorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

A körhöz 12 község, 12.118 lakossal, tartozik, 
melyek havonként legalább kétszer beutazandók.

Javadalmazás a szabáiyszerüleg megállapítandó 
látogatási dijakon kívül havi előleges részletekben 
fizetendő 1000 korona fizetés és 300 korona uta­
zási átalány.

Az 1883. évi I. t.-ez. 9. §-a. illetve az 1876. 
évi XIV. t.-ez. 143. §-ában előirt képesítést iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvények pályázni 
szándékozók által f. év augusztus 31-ig hozzám 
benyújtandók, mert a később érkező folyamodvá­
nyok figyelembe nem vétetnek.

A választás f. évi szeptember 3-án d. e. 
10 órakor Pókafalván a községi irodán fog meg­
tartatni.

A kisenyedi járás főszolgabírója.
Konczán, 1901. évi július hó 31-én.

Szabó Lajos,
3554 4—4 főszolgalmú

Szám 3128—1901. 
közig.

Hirdetmény.
Alólirott városi tanács ezennel közhírré teszi, 

hogy a város tulajdonát képező s alább megne­
vezett javadalmak 1902. évi január hó i-től 1905. 
évi deczember hó 31-ig terjedő 3 évre haszon­
bérbe fognak kiadatni.

1 A piaczi vásár-vám, kikiáltási ára évi 16.288 
kor. 78 fill.

2. A vágóhíd és a mellette levő áruszinek, ki­
kiáltási ára évi 800 kor.

3. A bugyilivada és a Mládin Nicolae féle ka­
száló, kikiáltási ára évi 102 kor.

4 A korna-torki kaszáló, kikiáltási ára évi 20 
korona.

5. A Pap erdőben lévő kaszáló, kikiáltási ára 
évi 12 kor.

6. A városi fogyasztási adópóllék, kikiáltási ára 
évi 7100 kor. 10 "fill.

7. A vadászatijog, kikiáltási ára évi 10 kor.
8. A k(jvezet-vám, kikiáltási ára évi 4400 kor
9. Az 578/670 hr sz. alatti porondos hely, ki­

kiáltási ára évi 2 kor.
Az árverezés 1901. évi augusztus lló 22-én

(1. e. 10 Órakor fog a városház tanácstermében 
megtartatni.

Árverezni óhajtók tartoznak az árverezés meg­
kezdése előtt 10% bánat-pénzt, esetleg a 10%-nak 
II «‘Efelelő értékpapírt bánatpénzül letenni.

Az árverezési feltételek a tanács kiádóhivatalá- 
ban az árverezés napjáig a hivatalos órák tartama, 
alatt, bármikor betekinthelők.

Abrudbányán, 1901. Julius hó 25-én.
Miski József,

35 polgármester.

Közérdek.

ess#'

BOR Yiszonielaflök: részére.
Olcsó bor csapolta tolt

Winkler Jánosnál,
melyből 10 litertől feljebb adatik.

8z. 2761/1901.
tkvi.

Hirdetmény.
Elekes község telekkönyve birtokszabályozás kö­

vetkeztében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX., 
az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t.-cz. 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényczikkben sza­
bályozott eljárása telekkönyvi bejegyzések helyesb­
ítésével kapcsolatosan foganatosíttatott

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXX. t.-ez. 

15. és 17. §§-ai alapján, ideértve e §-oktiak az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 3. és 6. §§-aiban és az 
1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a, pontjában foglalt ki­
egészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
7. §a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b. pontja 
alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXXIX. 
t.-cz. 22. §-a a'apján történt törlések érvényte­
lenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagy is az 1902. évi január
15. napjáig bezárólag a, telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki időköz­
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz.
16. 18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVili. t.-cz. 5. és 6. §§-aibau fog­
lalt kiegészítéseit is, a tény'eges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni 
kívánnak, iiásleli ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 1902. évi január 15. napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakí­
tása tárgyában tett intézkedések által, nemkülön­
ben azok, akik az 1. és 2. pontjában körülírt ese­
teken kívül az 1892. évi XXIX. t -ez. szerinti el­
járás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik s ide értve azokat is, akik 
a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII. t.-cz. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényükét a telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt, vagyis az 1902. évi január 15. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő elmúlta után az átalakítás­
kor közbejött téves bevezetésből származó bármi­
nemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik, az említett 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egysze:ü 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóság­
nál átvehetik.

A kir. járásbíróság telekkönyzi hatósága.
Maros-Ujvártt, 1900. évi november 29-én.

3562 l — l
Csegezi,

kir. jbiró.

65. szám.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hir-li-tf'-s 10 szóig 40 fillér, azon lui minden szó 4 fi 1> r. 
A hirdetés bélyegdijmontes Levetheti tudakozódásra s/ivfs-n 
válaszolunk, In postahelyig mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz f.i.

Aki állást vagy sz«MHi9yzvU‘t kínos, küldje he 
czimet a nemet lii-lys/erzőtiek a következő (V.inl­
ine!: Stellen-Boten Braunschweig.
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Bállá Béla
friss hús és hentes-áru üzletében naponta friss 
vaj 1 kgr. 2.40, úgyszintén a tompaházi Méh. 
Zeyk udvarnál készüli Csemege jull-sajf talál­

ható 1 kgr. 1 kor. 20 fill. sseo 2-2

Sz. 2643 901. 
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
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A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság közhirrú 
teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Böjtbe Zsigmond 
végrehajtatónak Mayer Jaon muzsitiai lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 300 kor. tőke és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy­
enyedi 733. sz. tljkvben foglalt A -4- 1608. és 1609 hr. sz. fekvőre 
összesen 1633 korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn 
megjelölt ingatlanok az 1901. évi szeptember hé 13-ik napján d. e. 
9 órakor alólirt telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
százalékát készpénzben, vagy az 1S81. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. g-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
annak az 1881. LX. t.-ez. 170. g-a értelmében a bíróságnál történi 
előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismet vényt átszvlgáltatui.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi jutiíus hó 10 napiján.

Vincenti,
2643 1—1 kir. járásbiró.

Sz. 2518 901. tikv.

Árverési hirdetmény kivonata.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Alsófehér vármegye központi árvapénztára végrehajtatónak 
Fülöp Mihály és neje végrehajtást szenvedők elleni 200 kor. tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. tör­
vényszék területén levő Istvánháza községben fekvő, az istvánházi 67. 
sz. tjkvben felvett s fenti végrehajtást szenvedők nevén álló A 1. 
r. 147. hr. sz. szántóra 93 kor., a 2 r. 198. hr. sz. szántóra 196
kor., a 3. r. 314 2., 316 1. hr. sz. szőlőre és kaszáiéra 65 kor., a
4. r. 407. hr. sz. szántóra 62 kor., az 5, r. 434 3. hr. sz, szántóra 
13 kor., a 6. r. 509. hr. sz. szántóra 66 kor., a 7. r. 547. hr. sz. 
szántóra 6 kor., a S. r. 914. hr. sz. szántóra 15 kor., a 9. r. 964. 
hr. sz. kaszálóra 47 kor., a 10. r. 974. hr. sz kaszálóra 3 kor, a 
11. r. 1068. hr. sz. kaszálóra 86 kor., a 12. r 328 2 hr. sz. szőlőre
34 kor., a 13. r. 434 I. hr. sz. szántóra 13 kor, a 14. r. 1164.
hr. sz. kaszálóra 14 koronában megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. 
évi szeptember hó 14. napján délelőtt 10 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333.SZ. a. kelt igazságügy-miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Maros-Újvárt, 1901. évi junius hó 10-én.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Sólyom,
3564 1 1 kir. albiró

Könyv, papír, író- és rajzszerek
legolcsóbb - ...... ::a. 1.

bevásárlási
forrása

könyvkereskedőnél 

a volt WOKÁL JÁNOS-féle helyiségben 

a Nemzeti szálloda mellett.


